

新时代 新征程 新伟业·习近平总书记关切事

泱泱“种子情” 切切“固本意”

秋收时节,国家南繁科研育种基地正上演着追逐梦想的故事。

“习近平总书记上次来考察时强调,‘种源要做到自主可控,种业科技要自立自强’,我们正加倍努力,不负嘱托!”中国农业科学院国家南繁研究院院长彭军说。

2022年4月10日,习近平总书记来到位于海南三亚市的崖州湾种子实验室考察调研。

这是党的十八大以来,习近平总书记第二次考察南繁科研育种工作。2018年,总书记在南繁考察时指出,国家南繁科研育种基地是国家宝贵的农业科研平台,一定要建成集科研、生产、销售、科技交流、成果转化为一体的服务全国的“南繁硅谷”。

牢记总书记嘱托,几年来,一场振兴种业的联合创新在南繁火热推进。2021年5月,崖州湾种子实验室正式揭牌成立,各科研单位协同创新氛围渐浓。

“以前只是利用这里的光热条件进行加代繁育,做科研还是要回北方。现在不一样了,实验室都直接搬过来了。”彭军深刻地感到这些年的变化。

数年间,总书记擘画的蓝图正从“纸面”落到“地面”。

眼下崖州湾种子实验室,22个院士创新团队、76个“揭榜挂帅”项目团队正围绕育种科研前沿领域开展攻关。

“我们正聚焦玉米、大豆等重点领域加快相关种质资源的发掘和培育,育种科

木也在迎头赶上。”彭军介绍,过去一年,他带领的中国农科院南繁团队,聚焦种质资源收集、保护与利用等7大研究方向,开展了44项创新攻关。

种子是我国粮食安全的关键,也是农业的“芯片”。

岁月奔涌,从黄土地走来,总书记深谙国情,心系种业。在陕北插队、在河北当县委书记直至成为党和国家最高领导人,习近平心里始终装着种子。

他曾生动地引用民谚:“农民说,‘好儿要好娘,好种多打粮’,‘种地不选种,累死落个空’。”

他强调,“种子是我国粮食安全的关键。只有用自己的手攥紧中国种子,才能端稳中国饭碗,才能实现粮食安全。”

他指出,要围绕保障粮食安全和重要农产品供给集中攻关,实现种业科技自立自强、种源自主可控,用中国种子保障中国粮食安全。

……

种业振兴,时不我待。

“随着生产力发展,把远海深海养殖搞起来,把渔业‘种子工作’这一篇文章做精做好,对我们的粮食安全可以起到一个很重要的压舱石作用。”今年4月总书记在湛江考察时强调的这番话,一直镌刻在广东海洋大学水产学院教授陈华谱的心头。

秋风送爽,虾蟹肥美。经过多年努力,

广东海洋大学先后育成了南美白对虾“兴海1号”、马氏珠母贝“海选1号”等水产养殖品种,使农户养殖成本持续降低。如今,他们正紧盯现代生物种业、海洋牧场等关键技术展开攻关。

“总书记对种业这么重视,我们不敢懈怠,尤其是在攻关一些‘卡脖子’问题上。”四川农业大学水稻研究所所长李仕贵说,他每年与学生一起进行水稻南繁北育,挖掘优良基因,培育适合在西南地区生长的新品种。

“与原来不同,现代水稻育种就是通过重要育种价值基因克隆、分子设计育种等多种技术,将高产、优质、多抗、适应机械化等优良基因融合到一个品种里,提高品种的生产力。”李仕贵说,他主持的四川省生物育种重大专项正瞄准这一目标努力。

种质资源收集与保护、突破性品种选育、前沿育种技术研发……大江南北的新时代育种人,交出了一份份成绩单。

2022年年底发布的国家审定农作物新品种中,共有1384个水稻、玉米、棉花、大豆新品种通过审定,其中优质水稻品种占比首次突破60%,标志着我国优质稻育种水平迈上了一个新台阶。今年年中,又有197个小麦新品种通过审定,为全国小麦生产提供了更多的品种选择。

正是一粒粒好种子的不断涌现,让“中国饭碗”装得更满、端得更牢、成色

更足。

今年夏收时节,四川农业大学水稻研究所教授马均焦急地蹲守在眉山市东坡区太和镇永丰村1500亩的高标准农田边,等待田间测产验收结果。

“玮两优8612”品种水稻亩产达863.4公斤——结果一出,在场的人们不禁欢呼了起来,马均紧锁的眉头也舒展开了。

“去年6月8日,总书记来永丰村视察,看的就是这片田。当时正是水稻拔节的时候,总书记俯身察看秧苗长势,问我高产能达到多少,我回答说这里最高亩产900多公斤,平均亩产680公斤。后来秋收的时候一测量,平均亩产700公斤,比前一年增加了20公斤。今年的亩产量又大幅提升,这与水稻品种选择和种植技术方案制定、实施有较大关系。”马均说。

马均告诉记者,总书记视察永丰村后,今年他们团队又选择了79个审定品种进行试种、比较,从优质、高产、高效、宜机化等多方面进行综合考量,筛选出更适合在成都平原种植的优质高产品种进行推广,为丰产打下坚实基础。

从南繁基地到成都平原,从实验室到田间地头,一颗颗种子破土而出,茁壮成长……

在总书记的引领下,我国农作物自主选育的品种种植面积占到95%以上,基本做到“中国粮主要用中国种”。

(新华社北京10月27日电)

国务院印发通知

我国将开展第四次全国文物普查

新华社北京10月27日电 国务院近日印发《关于开展第四次全国文物普查的通知》,决定于2023年11月起开展第四次全国文物普查。

《通知》强调,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求,周密组织部署,确保普查结果全面客观反映我国不可移动文物资源基本状况。

《通知》指出,普查总体目标是建立国家不可移动文物资源总目录,建立全国不可移动文物资源大数据库,建立文物资源资产动态管理机制。完善不可移动文物认定公布机制,规范认定标准和登记公布程序,健全名录公布体系。完善不可移动文物保护管理机制,构建全面普查、专项调查、空间管控、动态监测相结合的文物资源管理体系。培养锻炼专业人员,建强文物保护单位队伍,增强全社会文物保护意识。

普查范围是我国境内地上、地下、水下的不可移动文物,对已认定、登记的不可移动文物进行复查,同时调查、认定、登记新发现的不可移动文物。普查主要内容包括普查对象名称、空间位置、保护级别、文物类别、年代、权属、使用情况、保存状况等。

此次普查分三个阶段进行。普查标准时点为2024年4月30日。2023年11月至2024年4月为第一阶段,主要任务是建立各级普查机构,确定技术标准和规范,开发普查系统与采集软件,开展培训、试点工作;2024年5月至2025年5月为第二阶段,主要任务是开展实地普查,实地开展文物调查;2025年6月至2026年6月为第三阶段,主要任务是依法认定、登记并公布不可移动文物,建立国家不可移动文物资源总目录,逐级验收并向社会公布普查成果。县级以上地方各级人民政府要根据普查结果,及时将重要的不可移动文物核定公布为相应级别的文物保护单位。

为加强组织领导,成立第四次全国文物普查领导小组,负责普查组织实施中重大问题的研究和决策,领导小组办公室设在国家文物局,各有关部门要各司其职、各负其责、密切配合。各省(自治区、直辖市)人民政府是本地区文物普查工作的责任主体,地方各级人民政府要认真做好本地区文物普查工作,各级文物行政主管部门要压实责任,具体组织实施普查工作,确保按时高质量完成普查任务。

《通知》强调,各级普查机构要加强普查质量控制,确保普查数据真实准确、完整可信。在文物普查中,发现因人为破坏、监管不力等因素造成已登记文物遭破坏、撤销、灭失的情形,要依法调查处理,严肃追究责任,并及时将违法违纪线索移送有关部门处理。

三季度全国规模以上工业企业利润同比增长7.7%



新华社北京10月27日电 国家统计局27日发布的数据显示,三季度,全国规模以上工业企业利润同比增长7.7%,工业企业利润在连续五个季度同比下降后首次由降转增,呈加快回升态势。

统计数据显示,前三季度,全国规模以上工业企业利润同比下降9%,降幅较上半年、一季度分别收窄7.8和12.4个百分点。其中,9月份规模以上工业企业利润同比增长11.9%,连续两个月实现两位数增长。

企业当季营收由降转增,带动利润加快改善。国家统计局工业统计师于卫宁表示,随着市场需求持续恢复,工业品价格逐步回升,工业企业营收明显好转。前三季度,规模以上工业企业营业收入同比增长持平,增速较上半年、一季度分别回升0.4和0.5个百分点。其中,三季度规模以上工业企业营业收入在连续两个季度下降后同比增长0.3%,拉动当季利润由降转增。

三大门类利润均有改善,六成行业利润好转。三季度,采矿业利润降幅较二季度收窄11.6个百分点,制造业利润由二季度同比下降转为增长11.8%,电力热力燃气及水生产和供应业利润增长44.5%,增速较二季度加快10.6个百分点。

原材料制造业利润降幅显著收窄,消费品制造业利润明显好转。前三季度,原材料制造业利润降幅较上半年收窄18.8个百分点,其中三季度原材料制造业利润由二季度同比下降转为增长60.8%;消费品制造业利润降幅较上半年收窄7.9个百分点,其中三季度消费品制造业利润由二季度同比下降转为增长11.8%。

“总体看,前三季度工业企业利润逐季改善,恢复向好态势明显。”于卫宁说,下阶段,要继续落实落细党中央、国务院决策部署,着力扩大有效需求,提振市场信心,助力企业纾困解难,稳定企业预期,扎实推进新型工业化,不断塑造发展新优势,巩固工业企业效益恢复向好基础,持续推动工业经济高质量发展。

财经观察

数字应用蓬勃发展 带动制造业加快拓新

前三季度,移动互联网累计流量达2188亿GB,同比增长14.9%,软件业务收入同比增长13.5%,信息技术服务收入同比增长15%……工业和信息化部近日发布数据显示,信息通信业稳步增长,数字应用保持快速发展态势。

技术是产业发展的推动力。随着数字技术快速融入千行百业,市场端拓展了需求,供给侧推动生产模式进一步优化升级。

全息舱实时拍摄生成卡通形象VR明信片,服务数字人快速准确解答嘉宾问题……不久前在南昌举行的2023世界VR产业大会现场,VR应用新场景令人目不暇接。各大企业瞄准技术发展趋势,在多感官、全要素、智能化互动赛道上持续发力。

随着VR技术的渗透和应用,市场端创新不断。人工智能、大数据、物联网等技术融合推广,带动很多制造业行业进一步开拓潜在需求。

在26日于上海召开的方太2023生活洞见大会上,全场景厨电AI虚拟人——“方拾壹”亮相。这个虚拟的厨电数字管家能够根据用户的个性化需求,提供智能菜谱、膳食搭配等建议,成为厨电行业数智化发展的新探索。“我们要丰富厨电与人的联接,为顾客带来智慧高效的新体验。”方太有关负责人表示。

从升级版扫地机器人到智慧洗衣机,今年以来,家电产业与数字技术融合趋势明显,以绿色智能为特点的高端产品受到市场青睐。从智能家电到科技服装,在信息技术推动下,消费品工业不断开拓市场新空间。

在电子信息制造业,数字技术带动产



9月20日,在2023世界制造业大会上,观众在体验一款VR远程抓取机器人。

品迭代趋势更加明显。近日,OPPO发布全新一代折叠屏旗舰手机Find N3,全新ColorOS系统和超视野全景虚拟屏等技术让移动应用任务处理更加高效。随着软件和硬件技术不断革新,厂商加快布局新赛道。目前国内主要手机厂商均推出折叠屏手机,消费电子市场随之拓宽。9月,我国手机产量同比增长11.8%。国际数据公司(IDC)手机季度跟踪报告显示,第三季度,中国折叠屏手机市场延续快速增长趋势,出货量同比增长90.4%。

“依托技术和产品形态创新提振手机、电脑、电视等电子消费,产业不断培育新增长点。”工业和信息化部运行监测协调局局长陶青说。

数字技术带动需求端升级,也在一定程度上推动生产端转型。

工业和信息化部数据显示,以工业互联网为代表的新一代信息技术加速应用突破,已融入45个国民经济大类,企业改造升级需求不断释放。

目前我国已建设近万家数字化车间和智能工厂。跨行业跨领域工业互联网平台达到50家,连接设备近9000万台套。前三季度,我国工业软件产品收入同比增长11.8%,云计算、大数据服务共实现收入同比增长15.8%。

支持数字技术与实体经济融合的举措接连推出:聚焦石化化工领域,建设智能制造示范工厂,培育重点行业特色型工业互

联网平台;针对钢铁行业,探索打造超级能效工厂,鼓励有条件的地方建立数字化转型产业联盟;在装备制造领域,系统深入推进智能制造,加快推进装备数字化发展……

“5G在工业垂直行业应用广泛复制,助力企业提质、降本、增效。”工业和信息化部总工程师赵志国说,工业和信息化部将重点在“建、用、研”三方面发力,推动5G网络供给能力和服务水平不断提升,加快推动个人和行业应用齐头并进。“我们将深入推动工业互联网与重点产业链紧密协同,推动‘双千兆’网络在信息消费、社会民生的广泛应用,突出重点领域,大力推动制造业数字化转型。”

(新华社北京10月27日电)

我国首口万米深井钻探深度突破8000米

新华社乌鲁木齐10月27日电 记者26日从中国石油塔里木油田获悉,我国首口万米科探井——深地塔科1井钻探深度突破8000米大关,达到8056米,全面迈入高难度地层钻进阶段。

深地塔科1井目标钻探深度11100米,位于塔克拉玛干沙漠腹地。开钻5个月来,已创下我国油气井钻探大尺寸套管下入最深、套管下入吨位最大等多项纪录。

地处天山、昆仑山之间的塔里木盆地是我国最大的含油气盆地,塔里木盆地埋深超过6000米的石油和天然气资源分别占全国的83.2%和63.9%,是我国最大的深地油气富集

区。塔里木盆地历经沧桑巨变,地质构造极为复杂,开发难度大。钻井机械入地8000米后,还将承受超过155℃高温、1100倍于大气压的高压等挑战,每深入一米,钻探难度都非常大。

对此,塔里木油田打破传统“专业分路、管理分块”钻井组织形式,搭建跨学科工作平台,推动工程地质一体化、科研生产一体化,让多专业、多学科紧密配合、协同作战,并配备了一大批国内顶尖仪器装备,为万米深井钻探“保驾护航”。

下一步,塔里木油田将加强生产组织,尽快突破地下10000米大关。

